Hodowla lasu - klasa 1 — Szkdtkarstwo lesne
Temat 3: Zasady wyboru miejsca pod szkotke.

Wiasciwa lokalizacja szkétek ma ogromny wptyw na wyniki produkcji szkotkarskiej.
Dokonujgc wyboru terendw pod szkétki bierzemy pod uwage:

Konfiguracje terenu. Najodpowiedniejszy pod szkoéiki jest teren réwny, dopuszcza sie niewielki
spadek (nachylenie) wynoszacy na nizinach 2—3°, a w gérach 3—5°. W przypadku szkétek
zespolonych lokalizacja ze wzgledu na konfiguracje terenu jest fatwiejsza.

Warunki glebowe. Warunki glebowe do prowadzenia szkétki lesnej pod wieloma wzgledami
mogq byc¢ stabsze niz do prowadzenia szkétki zadrzewieniowej, gtdwnie ze wzgledu na zwykle
mniejsze wymagania produkowanych sadzonek i krétsze cykle ich produkcji. Gleba o korzystnych
naturalnych wiasciwosciach fizycznych i chemicznych jest najodpowiedniejsza, daje bowiem
rekojmie uzyskania dobrych efektéw oraz zachowania trwatosci produkcji szkoétkarskiej.
Najodpowiedniejsze pod szkotke lesSng sg gleby bielicowe stabo zbielicowane, rdzawe, ptowe
i brunatne wystepujace w borze mieszanym $wiezym i lesie mieszanym Swiezym, a dla szkdtek
zadrzewieniowych wyjatkowo i w lesie Swiezym. Nie nadajg sie pod szkétke lesng gleby
piaszczyste (gtebokie piaski luzne) oraz ciezkie gliny i ity, a takze gleby bardzo kamieniste.

Pod wzgledem sktadu mechanicznego warstwy uprawnej gleby najodpowiedniejsze sq piaski
stabogliniaste i gliniaste lekkie (gleby piaszczysto-gliniaste) zawierajgace odpowiednio 5—10i 10—
15% czesSci sptawialnych oraz piaski gliniaste lekkie i mocne (dla pozostatych iglastych
i wszystkich lisciastych) zawierajace odpowiednio 10—15 i 15—20% czesci sptawialnych.

Wazny jest udziat prochnicy w warstwie uprawnej gleby oraz migzszos¢ (grubosc¢) tej warstwy.
Pozadany udziat prochnicy w warstwie akumulacyjnej powinien wynosi¢ 4—5% i nie powinien by¢
nizszy niz 3%.

Warunki wodne. Na powierzchni szkétki nie powinno by¢ obnizen sprzyjajacych utrzymywaniu
sie wody z opaddéw Ilub wody stagnujacej okresowo np. wiosng. Optymalny poziom wody
gruntowej w okresie wegetacyjnym powinien sie waha¢ od 150—200 cm. Maksymalny poziom
wod gruntowych nie powinien przekracza¢ wiosng 80—100 cm na glebach Izejszych i 100—120
cm na glebach ciezszych.

Woda gtebinowa ze wzgledu na niskg temperature nie nadaje sie do bezposredniego nawadniania
szkdéiki. Dlatego nalezy zbudowacd zbiorniki, w ktorych woda sie ogrzeje.

Warunki klimatyczne. Dobre wyniki w zakresie wydajnosci i jakosci produkcji szkétkarskiej
zalezg w duzym stopniu od zapewnienia w szkotce korzystnego mikroklimatu dla uprawianych
roslin. Wymagany mikroklimat najtatwiej mozna utrzymaé w szkotce potozonej w drzewostanie,
ktéry chroni jg przed mroznymi i wysuszajgcymi wiatrami, tagodzi nadmierng insolacje, zapobiega
wywiewaniu dwutlenku wegla itp. Minimalna szerokos¢ kulis w systemie szkdtek zespolonych
wynosi 30 m.

Warunki transportowe i komunikacyjne. Nalezy dazy¢ do centralnej lokalizacji szkotki
w stosunku do obstugiwanego terenu. Jak najmniejsze odlegtosci transportowe majq duze
znaczenie ze wzgledow organizacyjnych i ekonomicznych. Dlatego tez odlegtos¢ szkétki od
obstugiwanych jednostek w zasadzie nie powinna przekraczac¢ 50 km.



